



# 确诊35例!厦门一工厂现聚集性疫情

## 福建疫情呈现莆田厦门双中心传播

14日,记者从厦门市应对新冠肺炎疫情工作指挥部办公室获悉,截至9月14日11时,厦门累计报告确诊病例35例,其中普通型22例、轻型13例、无症状感染者1例。

一天新增三十多例,厦门已经成为莆田仙游之外,又一个疫情中心。14日起,厦门已启动全市全员核酸检测。

### 厦门为何出现超级传播者?

截至14日11时,厦门首例确诊病例吴某某已经传染32人,他们都是吴某某同一工厂的同事。当地确诊的35例病例中,另外两人一人是厦门大学附属第一医院外包第三方物流服务公司人员蔡某某,另一人为蔡某某的邻居。

截至发稿,福建省、厦门市两级卫健部门尚未公布吴某某与两例新增确诊病例是否具有关联性的信息。

相比于莆田,厦门由于经济更发达,本身也是旅游城市,对外交流更频繁,其疫情外溢风险高于莆田。

厦门市副市长廖华生介绍,经专家研判,从9月6日到12日检出核酸阳性期间,吴某某接触的车间作业及管理人员较多。工厂的作业场所是一个较为密闭的空间,且从事作业人员未做好个人防护,加上德尔塔变异株具有传播速度快、传染代际短的特点,因此,这一传播链条造成了多人感染的聚集性疫情。

9月14日的新闻发布会上通报:厦门已决定启动全市全员核酸检测;厦门全市大中小学、中职学校从线下教学调整为线上教学;幼儿园暂停入园;广大市民群众非必要不离厦;自9月15日起,厦门火车站停运部分列车。

### 还会有多少感染者被检出?

这一次,狡猾的“德尔塔”不仅有着超长潜伏期,而且传播速度快、传染力强。短短4天内,福建本土确诊病例就已突破百例。

9月14日起,仙游县启动第二轮全员核酸检测,莆田市、厦门市和泉州市惠安县

据央视、中新社等

也启动全员核酸检测。仙游县县长吴海端说,专家判断,要经过三轮以上全员核酸检测,根据结果再进行判断,目前形势比较严峻。

随着核酸检测范围的扩大、流调溯源的全力推进,福建料将有更多感染者被检出。据福建省卫生健康委员会通报,目前,福建尚有密切接触者3597人正在接受医学观察。

### 病毒潜伏期较长如何应对?

本次福建疫情疑似源头为9月10日确诊的新加坡返莆人员。值得注意的是,该病例8月4日入境后,21天集中隔离期间,9次核酸检测、1次血清检测,结果均为阴性。德尔塔病毒传染性强、传播速度快,该病例病毒潜伏期较长是否意味着病毒出现新变化、防控策略是否需要调整?

目前看来,专家普遍认为,莆田疫情中出现的“超长潜伏期”病例,是否因为病毒本身改变而形成,还难以确定。而核酸检测由阴转阳,存在多方面原因。

比如,中国疾控中心副主任冯子健此前分析指出,可能存在少见的长潜伏期病例,也可能是核酸检测试剂敏感性存在问题,或者密切接触者在隔离期间被感染,各种各样的情况都可能存在。

有关专家指出,“超长潜伏期”的情况并不常见,加强疫苗接种以及个人日常防护仍是重中之重。武汉大学中南医院重症医学科主任彭志勇亦表示,根据以往观察,在设定的集中隔离观察期内,约95%—99%的感染者都能够被排查出来,但不能避免会有个别极端情况出现。

据央视、中新社等



9月14日,厦门市思明区仁安社区疫情封控区内,工作人员在布置核酸检测点。新华社发

### 相关新闻

## 新版全员核酸检测组织实施指南: 500万人口以上城市应在3天内完成

为有效应对新冠病毒德尔塔变异株可能引起的疫情,进一步提升全员核酸检测组织实施能力,国家卫健委组织专家结合前期工作实践,对《全员新型冠状病毒核酸检测组织实施指南》进行修订,形成了《全员新型冠状病毒核酸检测组织实施指南(第二版)》。其中明确:

要积极应对新冠肺炎疫情,快速高效管控疫情,规范全员核

酸检测组织、采样、检测、报告等工作流程,统筹调配核酸检测资源,提高核酸检测质量。500万人口以内的城市,应当在2天内完成全员核酸检测任务,必要时可通过省(区、市)内统筹保障。500万人口以上的城市,应当在3天内完成全员核酸检测任务,必要时可申请全国支援。

有关核酸检测策略:疫情前

期,在风险来源不明的情况下应

据央视

## 最新版医疗机构内感染防控技术指南: 部分重点科室及部门工作人员闭环管理

为进一步做好医疗机构内新型冠状病毒感染预防与控制工作,最大限度降低感染发生,国务院联防联控机制综合组近日印发《医疗机构内新型冠状病毒感染预防与控制技术指南(第三版)》,要求对部分重点科室、部门工作人员实行闭环管理。

指南要求,对参与相关诊疗工作人员要加强管理,必要时,可集中封闭管理,并根据疫情流行情况和防控要求进行核酸检测,

需要时可合理开展胸部CT、血常规、抗体检测等检验检查。收治新冠病毒感染者的隔离病区工作人员实行闭环管理。

针对发热门诊,指南明确,接诊入境、国内中高风险地区以及集中隔离点发热患者等高风险人群的发热门诊,所有工作人员要严格闭环管理。

对于收治新冠病毒感染者的定点医院及病区,指南要求,定点医院隔离病区所有工作人员(包

括医务、管理、安保、保洁、餐饮、医疗废物收集转运等人员)及其他直接或间接接触新冠病毒感染者的工作人员(包括专门为新冠病毒感染者提供服务的影像学检查等医务人员、闭环管理人员的通勤车司机等)应当严格实行闭环管理,工作期间安排单人单间集中居住,所有人员在驻地与定点医院间两点一线出行,固定通勤车辆,不得在定点医院内安排驻地。

据新华社

# 两部门:建设校外培训机构人员“黑名单”制

## 学科类教师需持教师资格证,专职教研人员原则上不低于50%

近日,教育部办公厅、人力资源社会保障部办公厅联合印发了《校外培训机构从业人员管理办法(试行)》(以下简称《管理办法》)。出台《管理办法》是贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》精神的重要举措,将进一步加强校外培训机构从业人员管理,提升行业治理能力和治理水平,保障“双减”改革任务落实。

《管理办法》主要从聘用条件、招用程序、从业禁止、行为“红

线”、监督检查、处罚制度等方面作出规定,旨在引导校外培训机构建立健全相关管理机制,坚持用人标准,规范招用程序,优化人员结构,提高人员素质,不断提升培训服务质量。

《管理办法》明确了从业人员的资质条件,强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,拥护中国共产党的领导和中国特色社会主义制度,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务;要爱国守法,恪守宪法原则,遵守法律法规,依法履行各项职责;要具备良好的思想品德和职业道德

德,举止文明,关心爱护学生;教学、教研人员还应为人师表,仁爱敬业,从事按照学科类管理培训的须具备相应教师资格证书,从事按照非学科类管理培训的须具备相应职业(专业)能力证明;非中小学、幼儿园在职教师。

《管理办法》强调要依法规范劳动关系,要求校外培训机构应按照《中华人民共和国劳动合同法》有关规定与招用人员订立、履行、变更、解除或者终止劳动合同,特别强调要与招用人员签订书面劳动合同,从而维护从业人员的合法权益。

《管理办法》首次提出了从业人员的结构性要求,明确机构专职教学、教研人员原则上不低于机构从业人员总数的50%;面向中小学生、3周岁以上学龄前儿童的线下培训,每班次专职教学人员原则上不低于学生人数的2%、不低于儿童人数的6%。《管理办法》首次提出了建设校外培训机构从业人员“黑名单”管理制度,对触碰“有损害党中央权威、违背党的路线方针政策的言行”,“损害国家利益,严重损害社会公共利益,或严重违背社会公序良俗”,“歧视、侮辱学生,存在虐待、

伤害、体罚或变相体罚未成年人行为”等11类行为“红线”且情节严重的,经查实、审核后,纳入全国统一监管平台的“校外培训机构从业人员黑名单”进行管理。

《管理办法》明确了从业禁止条件,机构不得招用两类人员,即纳入“校外培训机构从业人员黑名单”管理的、受到剥夺政治权利或者故意犯罪受到有期徒刑以上刑事处罚的。

下一步,教育部、人力资源社会保障部将会同有关部门指导各地抓好落实,不断深入推进,确保“双减”工作取得实效。据中新社